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„Ludzie nie mogliby żyć razem, gdyby nie mieli do siebie zaufania, czyli gdyby nie przekazywali sobie prawdy”św. Tomasz z Akwinu, Summa theologiae, II-II, 109, 3, ad 1… [KKK, 2469, FRAGM.] 

SZÓSTA NIEDZIELA ZWYKŁA 
Z MĄDROŚCI SYRACHA SYR 15, 15-20 

Jeżeli zechcesz, zachowasz przykazania, 

a dochowanie wierności zależy od JEGO upodobania. 

Położył przed tobą ogień i wodę, 

po co zechcesz, wyciągniesz rękę. 

Przed ludźmi życie i śmierć, 

co ci się spodoba, to będzie ci dane. 

Ponieważ wielka jest mądrość PANA, 

ma ogromną władzę 

i widzi wszystko. 

Oczy JEGO patrzą na tych, 

co się GO boją – 

ON sam poznaje 

każdy czyn człowieka. 

Nikomu ON nie przykazał być bezbożnym 

i nikomu nie zezwolił grzeszyć. 

PSALM RESPONSORYJNY  PS 119 (118), 1-2. 4-5. 17-18. 33-34 (R.: POR. 1) 

REFREN: Błogosławieni słuchający PANA 

Błogosławieni, których droga nieskalana, 

którzy postępują zgodnie z Prawem PAŃSKIM. 

Błogosławieni, którzy zachowują JEGO napomnienia 

i szukają GO całym sercem. 

TY po to dałeś SWOJE przykazania, 

aby przestrzegano ich pilnie. 

Oby niezawodnie zmierzały moje drogi 

ku przestrzeganiu TWYCH ustaw. 

Czyń dobrze swemu słudze, PANIE, 

aby żył i przestrzegał słów TWOICH. 

Otwórz moje oczy, 

abym podziwiał TWOJE Prawo. 

Naucz mnie, PANIE, drogi TWOICH ustaw, 

bym ich przestrzegał do końca. 

Ucz mnie, bym przestrzegał TWEGO Prawa 

i zachowywał je całym sercem. 

Z PIERWSZEGO LISTU ŚW. PAWŁA APOSTOŁA DO KORYNTIAN1 KOR 2, 6-10 

Bracia: 

Głosimy mądrość między doskonałymi, 

ale nie mądrość tego świata 

ani władców tego świata, 

zresztą przemijających. 

Lecz głosimy tajemnicę mądrości BOŻEJ, 

mądrość ukrytą, 

tę, którą BÓG przed wiekami 

przeznaczył ku chwale naszej, 

tę, której nie pojął 

żaden z władców tego świata; 

gdyby ją bowiem pojęli, 

nie ukrzyżowaliby PANA chwały; 

lecz właśnie nauczamy, 

jak zostało napisane: 

„Ani oko nie widziało, 

ani ucho nie słyszało, 

ani serce człowieka nie zdołało pojąć, 

jak wielkie rzeczy przygotował BÓG 

tym, którzy GO miłują”. 

Nam zaś objawił to BÓG 

przez DUCHA. 

DUCH przenika wszystko, 

nawet głębokości BOGA samego. 

AKLAMACJA POR. MT 11, 25 ALLELUJA, ALLELUJA, ALLELUJA! 

«Wysławiam CIĘ, OJCZE, 

PANIE nieba i ziemi, 

że tajemnice królestwa 

objawiłeś prostaczkom» 

SŁOWA EWANGELII WEDŁUG ŚW. MATEUSZA MT 5, 17-37 

JEZUS powiedział do SWOICH uczniów: 

«Nie sądźcie, że przyszedłem znieść Prawo albo Proroków. 

Nie przyszedłem znieść, ale wypełnić. 

Zaprawdę bowiem, powiadam wam: 

Dopóki niebo i ziemia nie przeminą, 

ani jedna jota, ani jedna kreska nie zmieni się w Prawie, 

aż się wszystko spełni. 

Ktokolwiek więc zniósłby jedno z tych przykazań, choćby najmniejszych, 

i uczyłby tak ludzi, ten będzie najmniejszy w królestwie niebieskim. 

A kto je wypełnia i uczy wypełniać, 

ten będzie wielki w królestwie niebieskim. 

Bo powiadam wam: 

Jeśli wasza sprawiedliwość 

nie będzie większa niż uczonych w Piśmie i faryzeuszów, 

nie wejdziecie do królestwa niebieskiego. 

Słyszeliście, że powiedziano przodkom: 

„Nie zabijaj”; 

a kto by się dopuścił zabójstwa, podlega sądowi. 

A JA wam powiadam: 

Każdy, kto się gniewa na swego brata, podlega sądowi. 

A kto by rzekł swemu bratu: „Raka”, podlega Wysokiej Radzie. 

A kto by mu rzekł: „Bezbożniku”, podlega karze piekła ognistego. 

Jeśli więc przyniesiesz dar swój przed ołtarz 

i tam sobie przypomnisz, że brat twój ma coś przeciw tobie, 

zostaw tam dar swój przed ołtarzem, 

a najpierw idź i pojednaj się z bratem swoim. 

Potem przyjdź i dar swój ofiaruj. 

Pogódź się ze swoim przeciwnikiem szybko, dopóki jesteś z nim w drodze, 

by cię przeciwnik nie wydał sędziemu, a sędzia dozorcy, 

i aby nie wtrącono cię do więzienia. 

Zaprawdę, powiadam ci: 

Nie wyjdziesz stamtąd, dopóki nie zwrócisz ostatniego grosza. 

Słyszeliście, że powiedziano: 

„Nie cudzołóż”. 

A JA wam powiadam: 

Każdy, kto pożądliwie patrzy na kobietę, 

już się w swoim sercu dopuścił z nią cudzołóstwa. 

Jeśli więc prawe twoje oko jest ci powodem do grzechu, 

wyłup je i odrzuć od siebie. 

Lepiej bowiem jest dla ciebie, gdy zginie jeden z twoich członków, 

niż żeby całe twoje ciało miało być wrzucone do piekła. 

I jeśli prawa twoja ręka jest ci powodem do grzechu, 

odetnij ją i odrzuć od siebie. 

Lepiej bowiem jest dla ciebie, gdy zginie jeden z twoich członków, 

niż żeby całe twoje ciało miało iść do piekła. 

Powiedziano też: 

„Jeśli ktoś chce oddalić swoją żonę, niech jej da list rozwodowy”. 

A JA wam powiadam: 

Każdy, kto oddala swoją żonę –poza wypadkiem nierządu – 

naraża ją na cudzołóstwo; 

a kto by oddaloną wziął za żonę, dopuszcza się cudzołóstwa. 

Słyszeliście również, że powiedziano przodkom: 

„Nie będziesz fałszywie przysięgał, 

lecz dotrzymasz PANU swej przysięgi”. 

A Ja wam powiadam: 

Wcale nie przysięgajcie – 

ani na niebo, bo jest tronem BOGA; 

ani na ziemię, bo jest podnóżkiem stóp JEGO; 

ani na Jerozolimę, bo jest miastem wielkiego KRÓLA. 

Ani na swoją głowę nie przysięgaj, 

bo nawet jednego włosa nie możesz uczynić białym albo czarnym. 

Niech wasza mowa będzie: 

Tak, tak; nie, nie. 

A co nadto jest, od Złego pochodzi». 
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INFORMACJE PARAFIALNE 
 15.II (NIEDZIELA): 

 O 1630, w domu ludowym, spotkanie młodzieży 
przygotowującej się do Sakramentu Bierzmowania. 

 Na Mszę św. o 1800 zaproszone! są dzieci, które 

przygotowują się do 1. Komunii św., oraz ich rodzice. 
 Odpowiadając na prośbę naszego Arcypasterza, ks. abpa 

Adriana GALBASA, zbierane są ofiary do puszek na pomoc 
mieszkańcom Ukrainy. Zebrane ofiary zostaną przezna-
czone na zakup najbardziej potrzebnego sprzętu, 
umożliwiającego przetrwanie okresu zimowego. 

 18.II (ŚRODA): ŚRODA POPIELCOWA. 
Rozpoczyna się WWIIEELLKKII  PPOOSSTT, czas duchowego przygotowania do jak 
najpełniejszego przeżycia tajemnicy męki, śmierci i zmartwychwstania 
CHRYSTUSA – wydarzeń, poprzez które dokonało się nasze odkupienie. 

 Msze św. o 845 i 1800. 
 Posypanie głów popiołem, na znak rozpoczęcia pokuty, 

w czasie każdej Mszy św. 

 OBOWIĄZUJE POST ŚCISŁY, tzn. wolno zjeść jeden posiłek 
do syta i dwa bardzo skromne, oraz należy powstrzymać 
się od pokarmów mięsnych. 

 Nabożeństwa wielkopostne w naszej parafii będą 
odprawiane według następującego porządku: 

 DROGA KRZYŻOWA – w każdy piątek WIELKIEGO POSTU: 
 o 1730 (dla dorosłych). 

 GORZKIE ŻALE – w każdą niedzielę WIELKIEGO POSTU, 
bezpośrednio po sumie (o 1200). 
W okresie WIELKIEGO POSTU za udział w Gorzkich Żalach moż-

na, raz w tygodniu, uzyskać – we wszystkich kościołach w Pol-
sce – odpust zupełny (pod zwykłymi warunkami, tzn. stan łaski 
uświęcającej, Komunia św., modlitwa w intencjach Ojca św.). 

 Zachęcamy! parafian do przekazania 1.5% PODATKU 

dochodowego na rzecz Parafialnego Zespołu Caritas, od lat 

zajmującego się pomocą na rzecz ubogich z naszej Parafii. 
W zeznaniu podatkowym jako beneficjenta daru należy 
wskazać Caritas Archidiecezji Warszawskiej oraz numer KRS: 

0000225750 
a w rubryce „Cel szczegółowy” należy wpisać: 

Działalność Parafialnego Zespołu Caritas w Słomczynie 

Wszystkim darczyńcom składamy serdeczne podziękowania! 

 Ofiary na spłatę zobowiązań związanych z remontem koś-
cioła, nabyciem koron dla MATKI BOŻEJ NIEUSTAJĄCEJ POMOCY 
I JEJ SYNA, a także srebrnych ozdób obrazu św. Jana 
Nepomucena, można składać np. na konto parafialne: 

PKO S.A. VII O. w Warszawie 56 1240 1109 1111 0000 0551 5772 

Za wszystkie ofiary i dary serdeczne BÓG zapłać! 

 PAMIĘTAJMY też o WSPIERANIU NASZYCH DUSZPASTERZY! 

ODESZLI 
W ostatnim czasie odeszła z naszego grona: 

śp. Irena WOŹNICZKA  21.I.2026 l. 92 

Wieczne odpoczywanie racz Jej dać PANIE! 

INTENCJE MSZALNE I MODLITEWNE 

16.II 
(PONIEDZIAŁEK) 

730 
† Wojciecha ZARZYCKIEGO, w rocznicę śmierci, 

zmarłych z rodzin ZARZYCKICH, WIŚNIEWSKICH i KOPTONIÓW 

1800 † Andrzeja JAMPOLSKIEGO 

17.II 
(WTOREK) 

730 † Andrzeja JAMPOLSKIEGO 

1800 † Zenobiusza SKONIECZNEGO, w 6. rocznicę śmierci 

18.II 
(ŚRODA) 

845 † Elżbiety OKLEJ 

1800 † Andrzeja JAMPOLSKIEGO 

19.II 
(CZWARTEK) 

730 † Jerzego PISARKA 

1800 † Andrzeja JAMPOLSKIEGO 

20.II 
(PIĄTEK) 

730 † Andrzeja JAMPOLSKIEGO 

1800 † Mieczysława MICHALSKIEGO 

21.II 
(SOBOTA) 

730 † Andrzeja JAMPOLSKIEGO 

1800 

† Jadwigi HANDEL, w 2. rocznicę śmierci, 

Władysława i Janiny NOGALÓW, 

Jana i Andrzeja SIEDLECKICH 

22.II 
(NIEDZIELA) 

845 
† Jana i Genowefy OPALIŃSKICH, 

rodziców 

1030 † cierpiących w czyśćcu 

1200 † Macieja i Leszka MATEJAKÓW 

1800 † Andrzeja JAMPOLSKIEGO 

KILKA SPOSTRZEŻEŃ: DO KOŃCA ŚWIATA… 
W „Dzienniczku” św. s. Faustyny zapisane są takie oto 

słowa JEZUSA, określające jej spowiednika — ks. Michała 

Sopoćko: «Jest to kapłan według SERCA MOJEGO, miłe mi są 

wysiłki jego. Widzisz, córko moja, że wola MOJA stać się 

musi, a to, com ci przyobiecał, dotrzymuję. Przez niego 

rozsiewam pociechy dla dusz cierpiących, udręczonych; 

przez niego upodobało MI się rozgłosić cześć do MIŁOSIERDZIA 

MOJEGO, a przez to dzieło miłosierdzia więcej dusz do MNIE 

się zbliży, aniżeliby on dzień i noc rozgrzeszał aż do końca 

życia swego, bo tak pracowałby tylko do końca życia, 

a przez dzieło to pracował będzie do końca świata»NR 1256. 

Dziś wspominamy bł. Michała. 51 lat temu, 14.II.1975, 

w Białymstoku, odszedł do PANA. Miał 78 lat – na świat 

przyszedł 1.XI.1888 w wiosce Jusowszczyzna, w połowie 

drogi między Wilnem a Mińskiem, dziś na Białorusi – 

których pierwszą część spędził na Litwie, głównie w Wilnie, 

by po zakończeniu II wojny światowej i rozpoczęciu 

okupacji rosyjskiej znaleźć się w Białymstoku, dokąd zmuszony został przenieść się 

wileński ordynariusz, abp Romuald Jałbrzykowski. 

Mało znany jest wojenny okres życia bł. Michała. S. Faustyna wyjechała z Wilna 

w IV.1936, przed wojną, nadal pozostając z nim w kontakcie (e.g. 20.IX.1936 pisała: 

„życzę Ojcu zdrowia i wiele łask BOŻYCH, a jako Apostołowi MIŁOSIERDZIA BOŻEGO życzę, by 

zaprowadził przed tron BOŻY wielką liczbę dusz, które nieustannie wysławiałyby 

MIŁOSIERDZIE PAŃSKIE”), gdy bł. Michał wykładał już teologię pastoralną na Wydziale 

Teologicznym Uniwersytetu im. Stefana Batorego w Wilnie. Ale po rozpoczęciu w 1939 

okupacji litewskiej Polacy zostali wyrzuceni z Uniwersytetu, uniwersytet przemianowany 

na litewski, i odtąd wykładał już tylko w wileńskim seminarium duchownym. 

Gdy 22.VI.1941 Niemcy zaatakowali uprzedniego sojusznika, Rosjan, i wkroczyli do 

Wilna, rozpoczęła się gehenna wileńskich Żydów. Niemcy – a w praktyce litewska 

Saugumo policija – przeprowadzili wówczas serię zbiorowych egzekucji w Ponarach, 

ok. 10 km na południowy zachód od centrum, w trakcie których do XII.1941 zamordowa-

no tam nawet do 65,000 Żydów. Pozostałych zamknięto w getcie. Ocenia się, że na 

początku 1942 w getcie mieszkało legalnie 12,000 osób, a w ukryciu – 8,000. 

I to prawd. wówczas rozpoczął udzielanie pomocy – mimo tego, że równocześnie rozpoczął 

prace nad formowaniem Zgromadzenia Sióstr Jezusa Miłosiernego, późniejszych 

tzw. Faustynek, od II.1942 prowadząc zebrania formacyjne. Miał udzielać pomocy nawet 

do 100 Żydom. Szczegóły nie są znane, ta jego działalność nie trwała bowiem długo, 

ponieważ już 3.III.1942 Niemcy i Litwini przeprowadzili aresztowania kadry profesorskiej 

i 81 kleryków seminarium duchownego w Wilnie. Profesorów internowano, a później 

zamknięto w obozie koncentracyjnym w Szałtupiach. Litewskich kleryków zwolniono po 

3 dniach, a polskich wysłano na niewolnicze roboty przymusowe do Niemiec. Kilku nie 

przeżyło. 

Bł. Michał uniknął aresztowania. Ale ścigany przez Litwinów i Niemców, w przebraniu 

zakonnicy przedostał się do wioski Czarny Bór, ok. 13 km od centrum Wilna, do domu 

ss. Urszulanek i tam przez 30 miesięcy ukrywał się pod nazwiskiem Wacław Rodziewicz. 

Zapuścił długą brodę i pracował jako cieśla i drwal. 

Przeżył, a jego postać jest kolejnym dowodem na to, że droga do świętości nie jest 

usłana różami. To nieustanne odczytywanie znaków czasów, to nieustanny wybór. 

Benedykt XVI, z okazji beatyfikacji ks. Michała, napisał w 2008: „zezwalamy, aby odtąd 

[…] Michałowi Sopoćce, prezbiterowi, który swoje życie poświęcił głoszeniu MIŁOSIERDZIA 

BOŻEGO, dając wzór kapłańskiej świętości, przysługiwał tytuł Błogosławionego i aby Jego 

święto obchodzono corocznie 15 lutego w dniu Jego narodzin dla Nieba”. 

Zaiste, przez dzieło miłosierdzia bł. Michał, cieśla, drwal, profesor, świadek martyrologii 

archidiecezji wileńskiej i litewskich Żydów – choć nie ma go wśród Sprawiedliwych 

wśród Narodów Świata – pracuje wśród nas do dzisiaj. 

Prośmy o jego wstawiennictwo. Dziś. I do końca świata. 

 

JA JESTEM DROGĄ, PRAWDĄ I ŻYCIEM — HESS, Lis (ur. 1965, Honduras) 

2019, farba akrylowa na płótnie; źródło: www.www.lizhess.com 
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